



РОЛЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ В РАЗВИТИИ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ

Жонзокова Озода Орифжон кизи

Университет мировой экономики и дипломатии

Аннотация. Возрастающий интерес науки и практики к кооперативному движению объективно обусловлен. Консолидирующая природа кооперации оказалась вполне созвучной процессам глобализации и постиндустриальным тенденциям современного мира. Баланс социальных и экономических ценностей, присущий кооперации, находит питательную почву в гуманистическом векторе постиндустриальных изменений.

Ключевые слова: производственная кооперация, кадровый потенциал, конкурентоспособность.

Annotation. The growing interest of science and practice in the cooperative movement is objectively determined. The consolidating nature of cooperation turned out to be quite consonant with the processes of globalization and post-industrial trends of the modern world. The balance of social and economic values inherent in cooperation finds fertile ground in the humanistic vector of post-industrial changes.

Key words: industrial cooperation, human resources, competitiveness.

Введение

Кооперация вносит существенный вклад в мировое хозяйство. Около половины населения Земли пользуется услугами кооперативных предприятий (организаций) в сфере торговли, общественного питания, производства, сбыта и заготовок сельскохозяйственной продукции, строительстве, эксплуатации и аренде жилья, кредитно-банковском деле, страховании, транспорте, образовании, средствах массовой информации и др. В настоящее время свыше 700 тыс. кооперативов, включающих 120 видов и разновидностей, объединяют взрослое население планеты (членов кооперативов), которое распределяется по континентам неравномерно: 63, 0% — в Азии, 22, 0% — в Европе, 13, 0% — в Америке и 2, 0% — в Африке [1].

Теория современного кооперативного движения представлена несколькими концептуальными блоками (подходами). В основе первого подхода лежит методологическое обоснование хозяйственного и общественного симбиоза в рамках кооперативной модели. Исходя из того, что



само кооперативное движение обладает уникальными чертами, в нем, тесно переплетаясь, просматриваются два направления — экономическая и общественно-политическая значимость кооперативной ниши национальной экономики в поддержании социального баланса.

Методология исследования

Методология статьи анализирует кооперации в отраслях экономики, начиная с анализа источников, которые становятся научными и все более популярными.

Анализ соответствующей литературы

Кооперативное движение дает образец социально ориентированного предпринимательства на протяжении длительного исторического периода независимо от цивилизационных и формационных координат общественного развития. При этом, несмотря на наличие специфики различных национальных кооперативных хозяйствующих структур, подверженных восприятию сложившихся исторических, этнонациональных, социальных условий и т.п., общий вектор развития кооперативного движения остается неизменным по своим основополагающим понятиям, хотя и испытывает влияние процессов глобализации.

Основная часть

Кооперативные предприятия являются достаточно влиятельными учреждениями. Как в развивающихся, так и в уже достаточно развитых странах, кооперативы вносят свой вклад в социально-экономическое развитие, снижение роста безработицы среди населения, и поддержание сбалансированного распределения благосостояния в обществе. Более того, расширяющееся поле инновационных видов деятельности основывается как раз на кооперативных начинаниях, особенно, в области предоставления новых видов услуг, например таких, как открытые источники информации и услуги общего потребления, которые, в целом, улучшают качество жизни для всего общества.

Особую функцию в процессе социализации международного профсоюзного движения к условиям глобальной промышленности играет его контролирующий центр — Межгосударственный кооперативный союз, являющийся межгосударственной неправительственной корпорацией, объединяющей общенациональные и региональные альянсы кооперативов.



Генеральная Конференция Международного профсоюзного альянса (Япония, Сеул, ноябрь 2001 г.) указала на наименее важные проблеме, которые предстоит порешать в наступившем четвёртом тысячелетии: суждение кооперативной личности на основе ухудшения информационных профсоюзных ресурсов; ослабление международного присутствия (представительства) совхозов на международном подуровне; применение цифровой связи как первоочередной области деятельности кооперативного движения, сводящей воедино взаимоотношения между членами совхозов, их организациями и управляющимися структурами; социально-экономическое, социальное и внутривластическое развитие общемировой кооперации, ориентированное на искоренение нищеты.

Глобализация мировой экономики ведет к обострению конкуренции, расширяющейся дифференциации доходов населения и растущей безработице. В этих условиях деятельность Международного кооперативного альянса должна быть нацелена на защиту кооперации от угрозы глобализации мирового хозяйства. Успешное решение этой задачи требует не только качественного обновления правовой базы, но и существенного расширения научных разработок по методологическому обеспечению дальнейшего развития кооперации в условиях глобализации.

Глобализация промышленности и происходящие институциональные сдвиги в социокультурном составе населения обуславливают возрастание толики производственной, земледельческой и сервисной интеграции, снижение толики потребительской интеграции. Развитие профсоюзного сектора в странах с развитой капиталистической экономикой обуславливается появлением совхозов в области здравоохранения, защиты окружающей адаптации, образования, наукоёмкой деятельности. Интеграционные процессы в общемировой экономике необходимость сужения сотрудничества профсоюзных организаций с государственными и заинтересованными общественными организациями, а также с негосударственным сектором; оптимизацию хозяйственной деятельности и совершенствование ведения.

Известно, что начало движения кооперативов основывалось с определенной целью, осуществления через кооперации переустройства мелкотоварного хозяйства, путём постепенного добровольного объединения мелких частных хозяйств в крупные организации и вовлечения индивидуального производителя в общий производственный процесс. Здесь решался комплекс экономических, политических и культурных задач. В-



первую очередь, формировалась единая система производственных отношений в сельском хозяйстве и промышленности. В сельском хозяйстве она было направлена на внедрение крупного хозяйства и приучение производителя к общему ведению дел. Тогда было подчеркнуто, что объединение хозяйств в кооперативы, в особенности, производственные, должно проводиться на строго добровольных началах, методами убеждения, разъяснения, показа, без применения мер насилия или администрирования.

Кооперация, будучи неотделимой частью современной экономической систем, объективно нужна для населения, требующегося в социальной сдержке в жестких условиях рыночной промышленности, особенно в этап глобализации общемирового экономического подпространства. Сила и важность кооперации заключается в том, что она выступает как модификация самоорганизации сограждан, является неповторимой системой, порождённой самой жизнью как способ схватки с бедностью. Она берёт на себя часть подсистем государства: поддержание местных авторынков; социальную самозащиту населения; ужесточение результатов вестернизации; демократизацию общества; снижение социокультурной напряженности. Совхозы страдают от вестернизации в меньшей степени, чем частные госпредприятия, так как они в основном отталкиваются на паевой актив, решают определённые проблемы, стоящие перед их председателями, не вовлечены в умозрительные действия, хранят прозрачность коммерческих процессов, дивидендов и их использования.

Мировой навик показывает, что процессе там глобализации особо успешно противодействует новейшая интеграция — кооперация энергоресурсов, обладающая наукоёмким потенциалом и гарантирующая социально сориентированное производство, становление инновационной деятельности и инновационной системы управления. Дозволение противоречий и опасностей глобализации для совхозов, действующих на тамошнем уровне, вероятно благодаря укреплению единения внутри профсоюзного сектора общенациональной и мировой промышленностей, объединению в общенациональные и глобальные альянсы, установлению менее тесных контактов со всеми в видах кооперации.

Роль и важность кооперативов является очевидной в условиях глобального финансового и экономического кризисов. В большинстве стран, предприятия кооперативной формы собственности, менее болезненно пережили кризис, чем предприятия, принадлежащие инвесторам. Такая



способность кооперативов быстро приспосабливаться к меняющимся условиям вывела их на новый уровень признания - и политики и общественные деятели теперь пытаются понять какую роль могут сыграть кооперативные предприятия в урегулировании негативных последствий глобального кризиса и реформирование системы, создавшей такую ситуацию. Внимание, которое с недавнего времени уделяется социальными сетями, средствами массовой информации и международными организациями теме кооперативов и аналогичных организаций и отражает ту растущую заинтересованность к таким предприятиям.

Анализ и результаты

Ввиду того, что процессами глобализации общемировой экономики сформировывают реальную опасность самому существованию профсоюзного движения, неадекватной реакцией со стороны кооперативов и их альянсов должно принятаться укрепление взаимопроникновения кооперативов разных типов и видов, интеграция профсоюзного движения в рамках национальных промышленностей и мировой промышленности. Идеологической предпосылкой интеграции совхозов в условиях нарастающих глобализационных процентов должно принятаться признание совхозами основополагающего постулата Международного профсоюзного альянса «Сотрудничество между кооперативами», который полагает, что кооперативы эксплуатируют своих членов наименее эффективно; увеличивают хозяйственные и другие связи между собой путем предоставления помощи, неучастия в совместных проектах, направленных на становление мировой профсоюзной кредитно-экономической системы.